                                                                          План -конспект НОД в старшей группе
                              «Удивительные свойства соли»
    Интеграция образовательных областей: 
    познавательное развитие,  речевое развитие,  социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие
Задачи:
Познавательное развитие 
1. Систематизировать знания детей о соли: соль – минеральное вещество,  полезное  ископаемое Земли.
2. Формировать представление о соли, как о продукте, необходимом для человека 
3.Закрепить умение исследовать предмет с помощью разных органов чувств и дать детям возможность выявить основные свойства соли (белого цвета, без запаха, растворяется в воде, может окрашиваться, солёная вода помогает предметам удерживаться на поверхности, кристаллизуется). 
 4.Формировать навыки безопасного обращения с солью 
Речевое развитие. 
1.Развивать детскую инициативу, мыслительную активность: умение наблюдать, сравнивать,  анализировать, обобщать и делать выводы в процессе экспериментирования 
2.Активизировать словарь детей: сыпучая, пресная, соленая,  растворяется, кристаллическая
 Обогащать словарь детей: минеральное вещество,  кристаллизуется, окрашивается, обладает большой плотностью
. Социально-коммуникативное развитие.                                                                                                                                                   1. Воспитывать интерес к познавательно-исследовательской деятельности
2. Формировать желание и умение дошкольников делиться знаниями в процессе обсуждения увиденного  и испытывать радость от экспериментирования, открывая новое в знакомом. 
3.Приобщать детей к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми в процессе беседы, игровой деятельности: уметь слышать и выслушивать своих собеседников, не перебивая их, получать радость от общения 
Художественно-эстетическое развитие
1.Совершенствовать художественно-речевые исполнительские навыки при чтении пословиц:
читать громко, не торопясь
Методы и приемы:
 Практические:  игровое упражнение,  моделирование игровой ситуации с целью постановки проблемы и создания мотивации, практическая исследовательская деятельность
Наглядные: девяти- экранка с иллюстрациями, мнемотаблица, кристаллы на ниточке и в банке, лук в двух состояниях, окрашенная соль 
 Словесные: беседа, рассказ воспитателя, словесная игра,  рассказы детей, речевая проблемная ситуация
Материалы и оборудование: иллюстрации,  три вида соли, стаканы с водой и  чайные ложечки (по количеству детей); тарелочки с солью, увеличительные стекла, ложечки, одноразовые стаканчики, ватные палочки, маленькие пробирки, салфетки, пипетки,  сырые куриные яйца, три емкости для воды, кувшин. 
Предварительная работа: беседа о применении обычной соли в домашних условиях; проведение опытов «Выращивание кристаллов соли» и « Влияние соли на рост растений»; дидактические игры « Определи на ощупь» и «Узнай на вкус»; «Хорошо –плохо»,  чтение и обсуждение сказки «Сказка о соли», пословиц, поговорок, загадок о соли.
Формы организации совместной деятельности
	Детская деятельность
	Формы и методы организации совместной деятельности.

	Игровая 
	Дидактическая игра «Закончи предложение»


	Двигательная 
	-Динамическая пауза «Соль-без соли»

	Познавательно-
Исследовательская 
	- Экспериментирование 
Опыт№1 «Какая соль?»                                                                                                                                          Опыт№2 «Имеет ли соль запах?»
Опыт№3 «Растворимость соли в воде»
 Опыт№ «Какая вода? И почему?»
Опыт №4 «-Фокус с предметом в воде»

	Коммуникативная 
	-Беседа о соли 
- Свободное общение  по теме «Удивительные свойства соли»
-Рассказы детей о проводимых опытах совместно с родителями в домашних условиях      

	Восприятие (художественной литературы и  фольклора)
	-Загадывание загадки
-Чтение пословиц о соли


Логика образовательной деятельности

	Этап занятия

	Задачи

	Деятельность воспитателя
	Деятельность воспитанников
	Ожидаемые результаты

	Мотивационно-организационный
	
	игровая ситуация 
	 Устанавливается эмоционально  доверительный  контакт с педагогом и друг с другом. 
Дети   
мотивированы на предстоящую деятельность


	
	
	Воспитатель собирает детей на ковре.                                                         - Все встали-никому не тесно, 
По секрету скажу вам: "Будет интересно!”                                    (воспитатель берет в руки микрофон, коробку и как бы превращается в журналиста) Я, журналист, Здравствуйте, ребята! Я очень рада видеть вас ! Сегодня нас ждет  много чего интересного. Мне хотелось бы тоже вместе с вами отправится в научную лабораторию и узнать все об  удивительных  свойствах одного полезного  ископаемого нашей матушки Земли. А вот о каком вы узнаете, прослушав мою загадку.
 
	Дети подходят к воспитателю,  встают на ковре,  слушают,
заинтересовываются 

	

	Деятельностный
	Социально-коммуникативное развитие.
Воспитывать культуру речевого общения: уметь выслушивать своих собеседников, не перебивая их, получать радость от общения 

	Загадывание загадки
	Закреплены навыки общения: умеют  находить правильную отгадку на загадку, получать радость 

	
	
	Загадывает загадку: 
Вкус припомните вы сразу
Она, конечно, всем нужна, 
Без нее не сваришь ужин,
 Не засолишь огурцы
Не заправишь ты салаты,
Но не только лишь в еде
Она живет в морской воде
Воспитатель:  Я согласна, конечно же это соль.( достает из коробочки соль )








	Дети быстро организуются, слушают и отгадывают загадку
	

	






























	Познавательное развитие. 
-Формировать представление о соли, как о продукте, необходимом для человека 
- Речевое развитие.
Активизировать речь детей: минерал, учить строить предложения



Социально-коммуникативное развитие.    
Приобщать детей к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со взрослыми в процессе беседы: уметь слышать и выслушивать своих собеседников, не перебивая их, получать радость от общения
	                       Дидактическая игра «Закончи предложение»                  
	Закреплены представления детей о том, что соль полезный продукт Совершенствуется умение детей  слушать и слышать ответы своих сверстников, ознакомлены со словом минерал.




Сформирован навык: умеют слушать, слышать и запоминать о том, что говорит педагог,


запомнили, что соль полезный продукт, богатство, дороже золота., 






	
	
	 Соль – это единственное минеральное вещество, которое люди могут сразу употреблять в пищу.
 Я хочу у вас взять интервью  и узнать у вас , о том знаете ли вы «Где используется соль?»
 (Воспитатель-журналист  подает каждому желающему ответить ребенку микрофон)  
Выслушивает и  поощряет ответы детей 
Солью солят салаты, в суп добавляют соль(примерные ответы детей) :  Лошадям  специально дают соль, которой нет в траве и сене,   солят еду, в заготовках на зиму, можно чистить посуду,
Солью можно лечить горлышко, носик. чтобы не болеть). , а еще соль не заменимый помощник зимой в гололед

	Дети стоят в кругу,  отвечают на вопросы в микрофон, выдвигают собственные версии. Соль необходима для жизни и  здоровья человека


	

	
	
	                                   Беседа о соли
	

	
	
	     Соль   полезный продукт, даже жизненно необходимый не только для людей, но и для всех живых существ. Живет соль в каждом доме. Соль везде: в море, в хлебе, в нашем теле, на обеденном столе.  В народе говорят «Соль дороже золота»,     ее надо беречь и ценить.                                                                    Поэтому люди придумали очень много пословиц и поговорок про соль. А вы их знаете? 
 
	Слушают воспитателя, стоя на ковре, делятся своими знаниями о том, что соль дороже золота, 
	

	
	
	
	Проговаривают слово «минерал», запоминают
	

	
	
	
	

	
	
	                                             
	- 
	

	
	Художественно-эстетическое развитие
Совершенствовать художественно-речевые исполнительские навыки при чтении
пословиц: читать громко, не торопясь
	           Чтение пословиц о соли
	Знают и умеют читать пословицы, громко, четко


	
	
	 Воспитатель предлагает назвать пословицы, если дети затрудняются, то проговаривает вместе с ребенком                                                               -Без соли не вкусно, без хлеба не сытно                                                    - Без соли и хлеб не естся,                                                                      -Без соли и стол кривой                                                                                              - Без соли, без хлеба  худа беседа                                                                                   - Соли не жалей, так и есть веселей.                                


        
	                                     Вспоминают пословицы Читают пословицы поочереди, громко, выразительно                                       
	

	
	Познавательное развитие. Закрепить умение исследовать предмет с помощью разных органов чувств. и дать детям возможность выявить основные свойства соли (белого цвета, без запаха, сыпучая растворяется в воде, солёная вода, имеет  большую плотность). 

Речевое развитие. 
Развивать детскую инициативу, мыслительную активность: умение наблюдать, сравнивать,  анализировать, обобщать и делать выводы в процессе экспериментирования 

Речевое развитие. Активизировать словарь детей: сыпучая, пресная, соленая,  растворяется,  
 

Социально-коммуникативное развитие Воспитывать интерес к познавательно-исследовательской деятельности

	                                                                  Экспериментирование
	Закреплены представления о свойствах соли 
Совершенствуется умение проговаривать слова, понимать смысл и использовать их в своей речи, а также слова по теме, дети проявляют желание делиться впечатлениями.
Закреплены навыки: слушать задание и выполнять. Активизируется словарь детей: сыпучая, пресная, соленая,  растворяется,  
 проявляют интерес к познавательно-исследовательской деятельности 
Научились делать выводы: солёная вода обладает большой плотностью, помогает предметам удерживаться на поверхности,



	
	
	--Раз,  два,  три повернись и в лаборатории очутись.                           Воспитатель говорит: Сегодня мы  поговорим о  свойствах соли                                   будем проводить эксперименты с мелкой солью.    ( Предлагает пройти за столы) Напоминаю в лаборатории самостоятельно ничего не трогать. Будем делать все вместе 
Опыт№1 Воспитатель: Дети у вас в пробирках вещество, высыпите его на тарелочку.  Что вы сделали? ( высыпали, насыпали)  Скажите:  Если вещество сыпется,  то значит какое оно? (сыпучее) (на доску выставляется символ)
Опыт№ «Расскажите  какая соль? -  Возьмите в руки лупу и рассмотрите соль через увеличительное стекло (белая, мелкая или крупная)   -. На что похожа соль? (зернышки, кристаллы, крупинки )                                                                                Опыт№2  Есть ли у соли запах?                                                            Дети давайте определим, есть ли у соли запах? Для этого вы слегка наклонитесь над тарелочкой с солью. Понюхайте её (без запаха).  (вывешивается символ)                                                                                            Воспитатель: Говорят про соль так: «В воде родится, а воды боится» Почему?                                                                        Опыт№3. Что происходит с  солью при соприкосновении с водой?                                                                                                   Возьмите пипетки и капните на соль. Что произошло? (соль впитала воду). А как вы думаете, почему соль не растворилась от воды, а впитала её? (соли много, воды мало).                              Воспитатель говорит, что соль удобно устроилась между кристаллами соли,                                                                                  Опыт№5«Соль растворяется в воде»                                               Возьмите баночку с водой и насыпьте в неё ложечку соли, размешайте, что произошло с солью? (растворилась и исчезла ).                                                                                         Воспитатель: Что теперь соли  в воде нет? (есть)                         Воспитатель: Проверим и узнаем. Возьмите трубочку и попробуйте воду – какая вода? ( Солёная)                                      Воспитатель: Значит соль осталась в стакане, в воде, не исчезла, а только растворилась (закрепить слово растворилась).                                   А как вы думаете какой стал вкус у воды? (солёная) . Молодцы.! Воспитатель: Дети, вы знаете я слышала, что   на море легче научиться плавать, чем в реке? Знаете ли вы почему? (выслушиваю ответы детей)                                                           Воспитатель: Я вам покажу один фокус и мы с вами найдем ответ
Опыт№6 «Соленая вода имеет большую плотность»                                А теперь нам понадобятся два больших стакана с водой и два сырых яйца. Попробуем узнать, что будет с яйцом, если его положить в воду. Сначала положим яйцо в чистую (не солёную) воду. Что произошло с яйцом? (оно опустилось на дно) .Во второй стакан добавим соль, и размешаем. Опустим в этот стакан яйцо. Что произошло с яйцом (оно плавает на поверхности). Соль повышает плотность воды, поэтому в соленой воде многие предметы не тонут. Я сейчас возьму пресную воду и слегка буду наливать  Что происходит с яйцом? Оно опускается, но совсем не тонет) Вывод: соленая вода имеет большую плотность_ (вывешиваем символ плотности)
Выводы: А теперь давайте повторим, что мы узнали о соли. С опорой на символы(Она сыпучая, без запаха, солёная, впитывает не большое количество воды, растворяется в воде и меняет вкус воды, имеет большую плотность.). Молодцы! 
	Дети проговаривают слова совместно с педагогом, выполняют действия, проговаривают правила,  слушают, высказываются, делятся своими знаниями, 
рассматривают соль на тарелочке, делают выводы. Дети берут в руки лупы,  отвечают, наклоняются над солью, нюхают и определяют, что соль без запаха, насыпают в пробирки, закрепляют слово «сыпучая», берут в руки пепетку, капают на соль, определяют и называют состояние соли – Соль намокла, впитала не большое количество воды, размешивают соль в стакане,  закрепляют слово «растворилась», пробуют через трубочку и  определяют  раствор на вкус, делают выводы.
 

	




	
	Физическое развитие Развивать способность выполнять совместные действия с воспитателем, координировать слова с движением снять напряжение, развивать концентрацию  внимания
	Динамическая пауза                                             
	 Снято напряжение, повышена концентрация внимания, совершенствуется
способность выполнять совместные действия с воспитателем

	
	
	Предлагает игру и просит детей
	

	






































Заключительный
	Познавательное развитие. 
Дать детям возможность выявить основные свойства соли ( соль может окрашиваться, кристаллизуется, в соленой почве не растут растения )

Речевое развитие 
Развивать  связную речь,  составлять  описательные рассказы на основе проводимых опытов, используя в речи сложноподчиненные предложения;
Социально
Коммуникативное
развитие 
Воспитывать умение слушать и слышать рассказы сверстников 













Социально
Коммуникативное
развитие 
Формировать желание и умение дошкольников делиться знаниями  и представления о  свойствах соли как бесценном богатстве матушки Земли в процессе обсуждения увиденного и испытывать радость от экспериментирования, открывая новое в знакомом.



	Выражает оценку деятельности детей и мотивирует к выполнению нового задания Воспитатель: Дети вы нам сказали, что соль белая. А вот Кристина нам расскажет о том как соль меняет цвет.  Поощряет рассказ , обобщает вывод : Значит если в соль добавить цветное вещество, то соль изменит  цвет
А вот главный эксперт нашей лаборатории расскажет  вам как они с мамой смогли вырастить из соли «Чудо кристалл.»   Благодарит за интересный рассказ.


В больших количествах  соль не только не вкусна, но и вредна. Она может  нанести вред не только людям, но и растениям.
Мы с вами проводили опыт с двумя луковицами.  Артем нам расскажет Спасибо,  Артем. Теперь мы знаем, что в соленой почве растения не растут.
Делаем вывод:  мы знаем, что в соленой почв
	
Рассказ ребенка.  «Я взяла соль, на терке натерла разноцветные мелки, соединила их с мелкой солью и у меня получилась вот такая интересная баночка с цветной солью»




Рассказ Никиты К « Мы с мамой приготовили насыщенный раствор. Мама раствор нагрела и  опустила нитку, намотанную на карандаш, раствор стал остывать, а на нитке вырос вот такой кристалл, а потом маленькие кристаллики.  Вывод: соль способна кристаллизоваться.


Артем Ш «Мы посадили лук  в две баночки Одну поливали обычной пресной водой, а во второй баночке лук поливали соленой водой  Через несколько дней увидели  зеленые ростки, а лук который поливали соленой водой не пророс. Вывод: в соленой почве растения не растут» .




	Пополняется словарный запас детей: кристализуется, окрашивается, вредно влияет на рост растений,
 Дети научились составлять описательные рассказы на основе проводимых опытов, используют  в речи сложноподчиненные предложения;




























. Закреплены элементарные знания и  представления о  свойствах соли как бесценном богатстве Земли.


	
	
	Рефлексия   «Знатоки»
	

	
	
	Ребята наши работа в лаборатории подошла к концу 
Но чудесные свойства соли на этом не заканчиваются. 
[bookmark: _GoBack](воспитатель быстро переодевается в журналиста, берет микрофон ) Ребята вы просто молодцы! Вы так старались и сделали много открытий. Вопросы: -О чем мы сегодня говорили? (о свойствах соли)
-Что нового вы сегодня узнали по соль?                                                            -Что вам больше всего понравилось?                                           Мне было интересно побывать с вами в лаборатории. Я хочу вам подарить «Хлеб с солью.».  и сказать , что «Соль-символ добра и дружбы»    Ну мне пора прощаться, я обязательно расскажу про вас  в своей статье и о ваших удивительных открытиях . О них узнают другие дети.

	 Делятся впечатлениями, анализируют собственную деятельность.
Отвечают на вопросы полными предложениями,   делятся радостными впечатлениями




	




